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ПІДГОТОВЦІ ФАХІВЦІВ ТАКТИЧНОГО РІВНЯ

Стаття присвячена аналізу основних тенденцій розвитку форм і способів збройної боротьби, які
притаманні війнам і військовим конфліктам сучасності, форм застосування озброєння і техніки, особливо
нових зразків, досвід їх випробувань у бойовій обстановці та їх вплив на результати бойових дій з метою
удосконалення основних форм і способів підготовки фахівців тактичного рівня, визначається необхідність
їх вивчення для подальшої трансформації системи підготовки Сухопутних військ Збройних Сил України
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Вступ

Постановка проблеми. Аналіз і узагальнення
досвіду виникнення і розвитку розв’язання протиріч
між державами шляхом збройної боротьби,
підготовки і ведення воєнних дій в різних регіонах
світу за останні десятиріччя є на сьогодні одним із
найважливіших завдань для всіх наукових установ
та вищих військових навчальних закладів.

Найбільший інтерес для військових викладачів
та науковців, з практичної точки зору являють нові
способи ведення операцій і бойових дій, форми
застосування озброєння і військової техніки та їх
вплив на результати бойових дій.

У сучасних умовах вивчення цього набутого
практичного досвіду стає вкрай необхідним для
вирішення комплексу завдань, пов’язаних з
удосконаленням системи підготовки фахівців
тактичного рівня, й обумовлює нові підходи до
організації навчального процесу. В зв’язку з цим
питання трансформації системи бойової підготовки
Сухопутних військ Збройних Сил (ЗС) України
набуває актуальності, а система підготовки
курсантів та слухачів потребує концептуальних
змін.

Аналіз останніх публікацій. Підготовка
фахівців тактичного рівня, що неможлива без
глибокого розуміння цих процесів, вимагає
всебічного дослідження й усвідомлення сутності
сучасних війн та збройних конфліктів, причин
виникнення і властивих їм характерних рис та
особливостей. Головний, і основний, висновок з
аналізу умов виникнення і розвитку збройних
конфліктів сучасності полягає в тому, що

політичними засобами війну або збройного
конфлікту не завжди вдається запобігти.

Стає реальністю, що резолюції по лінії ООН,
проведення значної кількості переговорів, зустрічі
політичних і дипломатичних представників різних
держав щодо недопущення воєнного зіткнення
позитивного вирішення не дають [1].

Класифікація воєнних конфліктів, їх можливий
розвиток, а відповідно до цього структура і
функціонування Воєнної організації держави
(ВОД) знаходиться в діалектичному поєднанні з
основними реальними та потенційними
зовнішніми і внутрішніми загрозами національній
безпеці України у воєнній сфері.

У зв’язку з цим наступне коло проблемних
питань пов’язано з конкретизацією змісту
можливих воєнних конфліктів, що, на наш погляд,
становить методологічну базу обґрунтування
раціональної структури ВОД, форм і способів
застосування не тільки ЗС, але й інших військових
формувань та правоохоронних органів, участі в
проведенні оборонних заходів органів державної
влади і місцевого самоврядування.

Вплив цілей, задач, інтересів певних воєнно-
політичних сил на масштаби та характер, тобто на
типи воєнних конфліктів, певною мірою
відображені в законодавчій базі [2-5],
досліджуються у працях Богдановича В., Бутенко
С., Золотарева В., Маначинського А., Раденького В.,
Слипченко В., Уткіна А. [6, 7, 8, 9], які, проте,
охоплюють тільки соціально-політичну сферу
життєдіяльності суспільства в умовах конфлікту.



11((44)) 22001111 ППііддггооттооввккаа ввііййссььккооввиихх ффааххііввцціівв 118899

© Г.В. Єфімов

Наведена Галакаю О. [10] класифікація
воєнних конфліктів за типами воєн – глобальні,
регіональні, локальні та типами збройних
конфліктів – міждержавні, прикордонні, внутрішні
дає можливість лише виявити деякі характеристики,
ознаки й сторони воєнного конфлікту і визначити
його місце як цілісного явища в системі воєнно-
політичних відносин.

У варіанті класифікації воєнних конфліктів,
представленому Шльяшовим О. [11], робиться
висновок, що ВОД залежить лише від виду
конфлікту, але, на наш погляд, в такому підході до
класифікації допущена суттєва помилка, так як на
підставі якраз аналізу можливих зовнішніх та
внутрішніх загроз можливе виникнення певної
категорії конфліктів, для локалізації яких
створюється структура ВОД.

У цілому диференціювання й вивчення воєнних
конфліктів на основі аналізу їх інтенсивності
дозволяють планувати необхідні заходи, у тому
числі військові, з метою своєчасного реагування на
конфлікти ще на етапі їх зародження.

Спектр воєнних конфліктів, у залежності від
їхніх цілей, напруженості і масштабів, умовно
розділений на конфлікти низької інтенсивності
(збройний конфлікт між двома державами або
всередині держави і військові акції), конфлікти
середньої інтенсивності (локальні війни) і конфлікти
високої інтенсивності (регіональні війни) [5].

Уточнення цих понять і їх вивчення, з одного
боку, дозволить більш повно враховувати і
оцінювати роль у воєнних конфліктах не тільки
регулярних збройних сил, але й інших силових
структур, державних органів влади та місцевого
самоврядування і іррегулярних формувань. З іншого
боку, дасть можливість уніфікувати програми
бойової та мобілізаційної підготовки  структур ВОД
для виконання спільних завдань у воєнному
конфлікті.

Останнім часом деякі військові вчені при
прогнозуванні характеру можливих війн  та
збройних конфліктів відзначають зростаючу роль
«несилових» форм боротьби: економічної,
ідеологічної, психологічної, інформаційної «війни»
тощо [13]. Але основною формою боротьби була і
залишається збройна боротьба, характер та
масштаби якої значною мірою залежать від способів
та засобів її ведення.

З часів Карла Клаузевіца міцно затвердилося
поняття, що «....війна є продовження політики...
іншими засобами» [14]. З тих пір при аналізі воєн
вчені вважають своїм обов'язком посилатися на
Клаузевіца і вводити у визначення війни дане

положення. Однак людство після Клаузевіца
пройшло етап свого розвитку у два сторіччя. Воєнні
конфлікти XIX - XXI століть значно відрізняються
між собою не тільки за своїм змістом, але і за
сутністю.

У зв’язку з цим більшість вчених різних країн
визначають, що розв’язання протиріч між
державами, коаліцією країн, політичними силами в
середині них, народами, соціальними і
національними (етнічними), релігійними групами із
застосуванням насильницьких засобів, може
відбуватися у вигляді збройного конфлікту або
війни [8, 12].

Отже, сучасна війна – це якісно нове явище,
аналіз якого вимагає переробки сформованих
концепцій розвитку суспільства й уточнення
понятійного апарата.

Стаття має на меті проаналізувати основні
тенденції змін форм і способів збройної боротьби,
які притаманні війнам та військовим конфліктам
сучасності та їх вплив на результати бойових дій з
метою аналізу і визначення необхідності внесення
змін у принципи підготовки фахівців тактичного
рівня.

Основний матеріал

У зв’язку з широким спектром тлумачень понять
«війна» та «збройний конфлікт» доцільно зупинитися на
категорії «збройна боротьба», сучасне загальнонаукове
трактування якої таке – «це основний вид протиборства
у війнах, збройних повстаннях, конфліктах, заколотах,
путчах тощо із застосуванням сил і засобів ведення
воєнних дій у різних масштабах» [1].

Дане визначення збройної боротьби, на нашу
думку, ближче усіх відображує сутність
зазначеного явища, однак містить істотну
неточність: і війни, і збройні конфлікти, а також
повстання, заколоти, путчі є складовою частиною
такого узагальнюючого поняття, як воєнний
конфлікт. У цілому під визначення «воєнний
конфлікт» можна підвести будь-яке збройне
зіткнення як форму вирішення протиріч між
державами, різними соціальними групами з
застосуванням військової сили.

З метою відпрацювання основних напрямів у
підготовці фахівців тактичного рівня необхідно
визначити основні тенденції розвитку форм і
способів збройної боротьби, які притаманні
сучасним воєнним конфліктам. При цьому особливу
увагу, на наш погляд, доцільно приділити основним
засадам концепції воєнної безпеки та положенням
Воєнної доктрини України. Ці нормативно-правові
акти розглядають збройний конфлікт як розв’язання
протиріч між державами, народами, соціальними,
національними, етнічними, релігійними групами із
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застосуванням засобів збройної боротьби, які не
переходять у війну у формах прикордонного
конфлікту, збройного інциденту, збройної акції та
інших збройних сутичок, обмежених за
масштабом [2, 5].

При цьому збройний конфлікти, як правило,
характеризуються широким використанням
диверсійних і терористичних дій; блокуванням і
порушенням комунікацій; складністю морально-
психологічної обстановки; вимушеним
відволіканням значних сил і засобів військ для
забезпечення безпеки маршрутів висування, районів
зосередження; змішуванням збройних, у тому числі
іррегулярних, формувань противника з місцевим
населенням; небезпекою трансформації збройного
конфлікту в локальну або регіональну війни.
Збройні конфлікти мають, як правило,
швидкоплинний характер, але можуть бути і
затяжними, їх просторовий розмах може
обмежуватись окремим регіоном країни.

Крім того нові технологічні досягнення, втілені
в ударних авіаційних, ракетних і космічних
системах озброєння, у сукупності з новими
стратегічними й оперативними концепціями
застосування військової сили фундаментальним
образом змінюють характер і зміст збройної
боротьби, погляди на будівництво не тільки ЗС
України, а і в цілому на складові ВОД, їх можливу
участь у збройному конфлікті чи війні.

Серед основних тенденцій, які впливають на
розвиток форм і способів збройної боротьби, на наш
погляд, доцільно виділити наступні.

По-перше, починаючи з середини ХХ століття
в історії війн відбувся радикальний поворот. Світ
вступив в епоху воєнних конфліктів нового типу.
Причина була одна – поява ядерної зброї, яка не
дозволяє державам, що її мають, воювати між
собою, оскільки вона ліквідувала зв’язок між
перемогою й виживанням. Після застосування
ядерної зброї наприкінці Другої світової війни в
Хіросімі і Нагасакі ситуація радикально змінилася.
Пройшло вже 60 років, і ніхто жодного разу не
наважився застосувати ядерну зброю. Розроблялися
чисельні плани її можливого застосування, особливо
за часів «холодної війни», але всі знали, що її
використання може привести до непередбачених та
найфатальніших наслідків, а Чорнобильська
катастрофа це тільки підтвердила. Разом з тим
значна кількість без’ядерних держав, таких як
Північна Корея, Іран, прагнуть мати ядерну зброю
як фактор стримування або погрози. Також
відслідковується прагнення оволодіти ядерними
технологіями державами мусульманського світу.

Розширення кола країн, які мають зброю
масового ураження, тільки підвищує можливість її

застосування в кризових ситуаціях. Більш того, це
якраз і не означає, що  воєнних конфліктів більше не
буде, проте надалі вони будуть мати зовсім інший
характер.

По-друге, досвід воєнних дій США та їх
союзників в останнє десятиріччя дозволяє зробити
припущення щодо змінювання змісту воєнних
конфліктів нового покоління. Особливість їхнього
початкового періоду буде полягати у тому, що він
буде основним і вирішальним. Його зміст
складатиме повітряно-космічна операція і
систематичні дії авіації з усіх напрямків і практично
на всю глибину країни, яка стала об’єктом  нападу.
При цьому, як правило, будуть знищені основні
пункти державного і військового управління,
більшість об’єктів військово-промислового
комплексу і дезорганізована вся система керування
країною і її збройними силами. Це створить стороні,
яка обороняється, значні труднощі в проведенні
таких заходів, як відмобілізування, зосередження і
розгортання угруповань військ (сил) на театрах
воєнних дій, а також у виконанні найважливіших
бойових задач з відбиття нападу. Крім того,
руйнування і виведення з ладу основних об'єктів
військово-промислового комплексу унеможливлює
проведення заходів мобілізації і корінну перебудову
економіки, що в остаточному підсумку може
забезпечити агресору досягнення військово-
політичних цілей війни. Можлива тривалість
початкового періоду воєнного конфлікту нового
покоління буде залежати від кінцевих цілей,
нападаючої сторони і складе, швидше за все, 1,5-
2 місяці [15, 16]. Усе це дає підставу припускати, що
на початковому періоді воєнним конфліктам нового
покоління будуть властиві такі основні риси, як
розмах і динамічність, участь усіх складових ВОД,
нанесення могутніх ракетно-авіаційних ударів,
прагнення воюючих сторін до досягнення гранично
можливих результатів, здатних уплинути на
подальший хід конфлікту.

По-третє, у результаті масового впровадження у
війська нових видів військової техніки приблизно в
два-три рази зростуть бойові, вогневі і маневрені
можливості загальновійськових формувань.
Ґрунтуючись на аналізі структурних змін у
матеріально-технічній основі військ, можна
припустити, як і в якому напряму в найближчій
перспективі (10-15 років) можуть удосконалюватися
форми і способи оперативно-тактичних дій. При
прогнозуванні важливо враховувати відмінність
сучасного етапу розвитку військового мистецтва від
минулих часів, яка полягає в тому, що зміст і
характер сучасних операцій формуються під
комплексним впливом багатьох нових факторів,
серед яких особливе місце належить
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інформаційному, вогневому і космічному, про це
свідчить характер воєнних конфліктів сучасності. За
поглядами російських фахівців, це обумовлює появу
таких нетрадиційних видів операцій, як
інформаційно-психологічні, електронно-вогневі,
наземно-повітряно-космічні, спеціальні прокидивер-
сійні й антитерористичні [17].

Розглянемо особливості цих операцій.
Інформаційне протиборство здавна ведеться у
війнах, але форму спеціальної операції в збройній
боротьбі воно отримало в XX столітті й постійно
удосконалюється.

Головна суть інформаційно-психологічних дій
полягає в тому, щоб увести противника в оману
щодо своїх задумів, часу, місця і способу нанесення
ударів. Особливе місце в такій операції в сучасних
умовах належить масованому запровадженню в дію
нових видів озброєння, засобів радіоелектронної
боротьби, розвідки, застосуванню несподіваних для
противника тактичних прийомів і форм нанесення
інформаційних ударів, нових способів маневру і
дезінформації.

Вплив інформаційного фактора на характер
воєнних дій тісно пов’язаний з  вогневим. В усіх
минулих війнах вогонь виступав у якості генератора
всіх нововведень у воєнному мистецтві. У
локальних війнах XX сторіччя його роль ще більш
зросла внаслідок органічного злиття вогню і
радіоелектронного придушення систем управління
військами і зброєю противника. Наслідком цього є
зародження такої нової форми збройної боротьби, як
електронно-вогнева операція, що склала, зокрема,
основу операцій «Буря в пустелі», «Лис пустелі»,
«Рішуча сила», «Шок і трепет» [6]. У найближчі 10-
15 років така операція, імовірно, затвердиться в
якості домінуючої в системі збройної боротьби.
Підставою для такого висновку є збільшення
тривалості електронно-вогневої фази в локальних
війнах. Так, якщо в арабо-ізраїльській війні вона
склала 90 хвилин, то у війні в зоні Перської затоки –
38 діб.

Основними принципами підготовки і ведення
електронно-вогневої операції імовірно будуть:
раптовість; безперервність; зосередження зусиль на
найважливіших напрямках; узгодження дій сил і
засобів електронного придушення і вогневого
ураження за місцем, часом і задачами, а також
космічними засобами розвідки; маневр електронно-
вогневими ударами; всебічне забезпечення операції.

Поряд з електронно-вогневою операцією в
перспективі створюються передумови для
удосконалювання такої нової форми збройної
боротьби, як наземно-повітряно-космічна операція.
Перенос акценту воєнних дій у повітряно-космічну
сферу чітко проявився в локальних війнах на

початку 90-х років минулого сторіччя. У цих війнах
космічні засоби розвідки складали основу технічної
розвідки. Крім того велику роль у конфліктах такого
типу відігравали також космічні засоби навігації.
Нині космічні засоби розвідки і навігації у своєму
розвитку досягли більш високого рівня.

Зараз ведуться розробки інтегрованих ударних
повітряно-космічних засобів із використанням
нових технологій, у тому числі з застосуванням
зброї на нових фізичних принципах, що знаменує
новий технологічний прорив у засобах збройної
боротьби, а отже, і в змісті операції і бою [8].
Практично це означає, що в зоні досяжності засобів
повітряно-космічного нападу, розвідки і навігації
будуть розташовані, власне кажучи, усі
найважливіші об’єкти оперативно-тактичного
угруповання противника на всю глибину її
побудови. У таких умовах потрібно виробити нові
підходи до розвитку форм і способів підготовки і
ведення операції. Слід розраховувати, що
затвердиться об’ємна «багатомірна» форма
оперативно-тактичних дій, тобто з однаковим
ступенем бойової інтенсивності будуть вестися
воєнні дії не тільки на землі, у повітрі і на морі, але
й у космосі. Операції і бої будуть мати небувалий
просторово-часовий розмах.

Передбачається, як принципово нове, істотне
збільшення питомої ваги «неконтактних» дій, тобто
переважною стане «дистанційна боротьба» –
нанесення вогневих ударів «здалеку», у тому числі з
космосу. Це буде означати швидкий перенос
бойових зусиль у глибину розташування
противника. Виходячи з орієнтовних контурів
наземно-повітряно-космічної операції важливо те,
що вона буде вестися не за класичною схемою.
Найімовірніше, операція може початися з нанесення
ударів з космосу з одночасним проведенням
електронно-вогневої фази з початком воєнних дій
сухопутними угрупованнями.

У цьому зв’язку важливо відзначити, що
сформований у вітчизняному воєнному мистецтві
оборонно-контрнаступальний стереотип початко-
вого періоду війни не відображає повністю
глибинну природу сучасної збройної боротьби.
Воєнні дії не можуть розвиватися лише за
заздалегідь виробленими сценарієм, а будуть
визначатися конкретними умовами обстановки, що
складається. Найбільше ймовірно бойові дії
приймуть динамічний осередковий характер, будуть
нерівномірно розвиватися на окремих операційних
напрямках при глибоких взаємних вклиненнях
угруповань військ. У таких умовах недоцільним та
вкрай небажаним є стереотипний підхід до
створення суцільної глубокоешелонованої оборони з
лінійним розташуванням позицій, смуг та рубежів.
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Оборона повинна бути не тільки противогневою і
протиповітряною, але і протирадіоелектронною і
протикосмічною. Її побудова повинна бути такою,
щоб противник не зміг розкрити її систему навіть із
застосуванням космічних засобів розвідки.

Необхідно враховувати, що до початку та з
початком воєнних дій противник буде прагнути
закинути в тил військ, що обороняються, значну
кількість аеромобільних, повітряних десантів,
диверсійно-терористичних груп з метою створення
хаосу і паніки в тиловій смузі, шляхом нападу на
пункти військового та державного управління,
об'єкти тилу, аеродроми, вогневі позиції артилерії,
засоби ППО та захоплення вузлів комунікацій.

У таких умовах виникає проблема організації
охорони тилу, проведення протидесантної,
протидиверсійної боротьби, захисту комунікацій. За
досвідом бойових дій радянських військ в
Афганістан  для цього виділялося до 30-40 % сил і
засобів з'єднань. З цією ж проблемою зіштовхнулися
підрозділи країн НАТО в Іраці і Афганістані. Отже,
виникає необхідність проведення спеціальних
протидиверсійних операцій у тилу військ, що
обороняються.

Досить проблематичним після важких
оборонних боїв виглядає перехід військ у
контрнаступ при протиборстві з противником, який
багаторазово технічно переважав за силою і
засобами, для цього потрібно не просто вимотати і
знекровити наступаюче угруповання противника,
але і докорінно змінити співвідношення сил і
засобів, створити хоча б локальну перевагу над ним
в ударних силах і засобах на окремих операційних
напрямках, де передбачається контрнаступ.

Найімовірніше, застосування такої рішучої
форми воєнних дій можливо тільки на окремих
напрямках. Та й сутність і зміст контрнаступальних
дій істотно стануть іншими, багато в чому
відмінними від тих, що мали місце у Другій світовій
війні. Тепер же, як показав досвід локальних війн, у
рішенні задач контрнаступу найважливіше значення
мають повітряно-космічні й ударні електронно-
вогневі засоби. Для створення передумов переходу в
контрнаступ недостатньо просто зупинити
просування наступаючого противника, необхідно,
перш за все, забезпечити електронно-вогневу й
інформаційну перевагу над противником.

Прогнозуючи розвиток способів ведення
наступальної операції із застосуванням сучасних
космічних засобів збройної боротьби, можна
стверджувати, що відійшла в минуле така складна
форма наступу, як прорив суцільної позиційної
оборони противника, оскільки така оборона в своїй
більшості не буде створюватися. Це означає, що
подолання оборони противника почнеться не з її

прориву на певній ділянці, а з використання
розривів в оперативній та тактичній побудові
противника (що створені або виявлені), здійснення
його глибокого повітряно-наземного охоплення
аеромобільними силами, стрімкого проникнення в
глибину оборони ударних з’єднань, нанесення по
противнику комбінованих ударів одночасно з
космосу, повітря, землі і моря.

Четвертий аспект сучасної збройної боротьби
пов’язаний з підвищенням тенденції перенесення
бойових дій в населені пункти. Більшість бойових
операцій, пов’язаних з великими втратами і масовим
кровопролиттям, велися в умовах щільної забудови,
тобто в населених пунктах і промислових районах.
Одним з найважливіших чинників досягнення
перемоги в містах є підтримка від місцевого
населення – проте її вкрай складно добитися у
випадку, якщо навіть невелика кількість мирних
жителів будуть вбиті або поранені помилково.

Про необхідність врахування цього суттєвого
фактору свідчить той факт, що з 1997 року в армії
США введена в дію спеціальна настанова
«Військові операції в міській місцевості» (Military
Operacion Terrain) [18].

П’ята тенденція стосується висновку, що,
починаючи з 1945 року, всі війни без винятку велися
проти слабких країн або між ними. Або це була
війна сильної держави проти слабкої – США проти
В’єтнаму чи Іраку, СРСР проти Афганістану або
війна між двома слабкими державами – наприклад,
Ірану і Іраку. Починаючи з 1945 року, не було
жодної війни між державами вищого чи навіть
другого рангу, за винятком прикордонних сутичок,
як наприклад, між Росією і Китаєм чи між Індією й
Пакистаном.

Шоста тенденція розвитку форм та способів
збройної боротьби полягає в тому, що практично всі
війни, які сильні держави вели після 1945 року, були
війнами проти партизанів, інсургентів, терористів,
борців опору, їх називають ще асиметричними,
нетринітарними [19]. Ці  війни не дотримуються
“ядерної логіки”, але вони мають важливу
особливість. Історія, починаючи з 1941 року, з
моменту вторгнення німецької армії в Югославію,
продемонструвала, що сильний не може перемогти в
такій війні не тільки за допомогою ядерної зброї, але
й за допомогою зброї конвенціональної. У
Югославії німецькі та італійські війська мали 29
дивізій, але придушити партизанський рух вони не
змогли, як в подальшому і партизанський рух на
Україні та Білорусі.

Так само був провал воєнних дій англійців у
Палестині, Кенії, Малайзії, Адені. Інший приклад –
Нідерланди, вони зазнали поразки в Індонезії, а
французи – в Індокитаї та Алжирі. Після
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недосягнення успіху американської армії у В’єтнамі
була трагічна «афганська» епопея Радянської армії.
Південноафриканські військові підрозділи зазнали
поразки в Намібії, в’єтнамські – в Камбоджі.
Численні партизанські війни в Африці та Південній
Америці тривають і сьогодні також в Іраку,
Афганістані, Чечні.

На думку експертів Стокгольмського інституту
оборонних досліджень, засоби і методи ведення
сучасних війн динамічно змінюються. Сьогодні
будь-яка регулярна армія світу, нехай навіть
найміцніша та найпотужніша, у випадку зіткнення із
грамотно побудованим та забезпеченим усім
необхідним партизанським рухом має всі шанси
зазнати значних втрат, іноді найфатальнішого
характеру [20].

Сьома тенденція змін у формах і способах
збройної боротьби стосується  розширення спектра
загроз національній безпеці більшості країн світу. В
останніх офіційних документах США загрози
національній безпеці поділені на три категорії:
регіональні (збройні конфлікти), транснаціональні
(наркобізнес, нелегальна торгівля зброєю,
міжнародна злочинність, піратство, екологічні
погрози тощо) і асиметричні [18].

Причиною настільки підвищеної уваги до
проблеми асиметричних загроз стало усвідомлення
керівництвом США тієї обставини, що переважаюча
військова могутність ще не гарантує забезпечення
національної безпеки країни.

В якості найбільш уразливих і слабких місць в
інфраструктурі будь-якої держави слід виділити
транспорт, підприємства нафто-, газовидобутку і
їхньої переробки, водопостачання, банківську і
фінансову систему, систему зв'язку,
електропостачання, інфраструктуру державних
служб, а також населення як об'єкт атаки. Крім того,
розглядається імовірність одночасної атаки з
використанням різнорідних засобів – біологічної
зброї, інформаційних і інших засобів.

Виходячи з цього оборонними відомствами
розвинутих країн, і насамперед США, визначено за
необхідність звернути серйозну увагу на підготовку
збройних сил до ведення бойових дій з мобільним
противником із застосуванням сучасних засобів
ураження при веденні загальновійськового бою і на
підготовку військових підрозділів з метою
протистояння асиметричним загрозам у тісній
взаємодії з різнорідними силами та засобами інших
міністерств та відомств.

Висновки

Таким чином виходячи з вищенаведених
тенденцій в останні десятиріччя спостерігаються
суттєві зміни  у формах та способах збройної

боротьби, як у зовнішніх, так і у внутрішніх
збройних конфліктах. В свою чергу це вимагає
уважного вивчення зазначених тенденцій та
втілення в навчальний процес підготовки майбутніх
офіцерів сухопутних військ сучасних поглядів на
застосування нових форм та способів збройної
боротьби у збройних конфліктах різної
інтенсивності, що є  тільки першим кроком у
організації підготовки слухачів та курсантів вищих
військових закладів ЗС України.
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ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ ФОРМ И СПОСОБОВ ВООРУЖЕННОЙ БОРЬБЫ ПО ОПЫТУ
 ВОЕННЫХ КОНФЛИКТОВ СОВРЕМЕННОСТИ И ИХ УЧЕТ В ПОЛГОТОВКЕ СПЕЦИАЛИСТОВ

ТАКТИЧЕСКОГО УРОВНЯ
Г.В. Ефимов

Статья посвящена анализу современных взглядов на организацию боевой и оперативной подготовки соединений,
частей и подразделений передовых стран мира и НАТО, основных тенденциях в путях подготовки войск исходя из
современных угроз национальной безопасности государств и коалиций. Основное внимание сосредоточено на
изменениях в системах боевой подготовки, исходя из приобретенного опыта во время выполнения  боевых задач в
Югославии, Афганистане и Іраке, определена  необходимость их изучения с целью трансформации системы
подготовки Сухопутных войск Вооруженных Сил Украины (СВ ВС Украины).

Ключевые слова:  боевая и оперативная подготовка соединений, частей и подразделений передовых стран мира и
НАТО, „ассиметричные” угрозы, нетрадиционные военные операции, Сухопутные войска Вооруженных Сил Украины,
трансформация системы боевой подготовки.

TENDENCIES OF DEVELOPMENT OF FORMS AND WAYS OF ARMED STRUGGLE BASED ON THE
EXPERIENCE OF ONGOING MILITARY CONFLICTS: EXPERINCE FOR TRAINING OF TACTICAL SECTION

G.V. Yefimov
The article regards the analysis of main tendencies of development of forms and ways of armed struggle, characteristic for

wars and ongoing military conflicts, forms of weapon and equipment exploitation (especially new models), experience of their
employment in combat environment and their impact on the results of combat actions with the purpose of improvement of basic
forms and ways of tactical section specialists training. It defines the necessity of their study for further transformation of training
system of Army of the Ukrainian Armed Forces.

Keуwords: military conflict, regional and local war, tendencies of development of forms and ways of armed struggle,
“asymmetric” threats, non-conventional military operations, cadets training system transformation.
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ПІДХІД ЩОДО ПРЕДСТАВЛЕННЯ ЗНАНЬ В ІНФОРМАЦІЙНІЙ СИСТЕМІ

Запропоновано підхід ефективного структурування знань в інформаційній інтелектуальній системі.

Ключові слова: представлення знань, інформаційна інтелектуальна система, інформаційний ресурс.

Постановка проблеми. Дослідження
показали, що однією з найбільш важливих проблем,
з якою доводиться зіштовхуватись при обробці
знань або при побудові систем, заснованих на

знаннях, є представлення знань. Це пов'язано з тим,
що представлення знань в остаточному підсумку
обумовлює характеристики інформаційної інтелек-
туальної системи. При виборі належного способу


